

Nuestro grito salvador, inmutable, imperial:

# ESPAÑA UNA, GRANDE, LIBRE

## Desde nuestras posiciones se ha observado en el día de ayer un gran incendio en el interior de Madrid, desconociéndose las causas

### En los diferentes frentes de guerra ha transcurrido la jornada con relativa tranquilidad

#### Boletín informativo del Cuartel general del Generalísimo

Boletín informativo del Cuartel general del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las veinte horas del día de hoy, 1 de junio de 1937.

##### EJERCITO DEL NORTE

Frente de Aragón.—Cañoneo sin consecuencias.

Frente de Soria.—Sin novedad.

Frente de Vizcaya.—El mal tiempo reinante ha restado actividad en este frente. Sólo se ha caracterizado el día por los intentos de ataque del enemigo a Peña Lemaña, posición ocupada por nuestras tropas hace pocos días, siendo rechazados con gran número de bajas. Se han pasado a nuestras filas cincuenta y un milicianos y dos oficiales.

Frentes de Santander, León y Asturias.—Sin novedad, con ligeros tiroteos.

Frente de Madrid.—Desde nuestras posiciones se ha observado en el día de hoy un gran incendio en el interior de Madrid, desconociéndose las causas.

Frente de Avila.—En el sector

de Guadarrama se ha reanudado esta madrugada el combate suspendido en la noche de ayer. El enemigo se presentó con nuevos contingentes, siendo rechazado con numerosas bajas, que se hacen ascender según manifestaciones de los prisioneros además de los numerosos cadáveres abandonados, a varios centenares de muertos. Otros ataques tuvieron lugar en el Alto del León y Robledo de Chavela, siendo igualmente rechazados con más de quinientas bajas. El número de milicianos y soldados pasados a nuestras filas en este frente, pasan de cincuenta.

##### EJERCITO DEL SUR

Sin novedades dignas de mención.

##### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En el sector de Balsaín ha sido derribado un avión enemigo de los llamados "Papagayos".

Salamanca, 1 de junio de 1937. De orden de Su Excelencia, el general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

#### Después de la criminal agresión de los aviones rojos contra el acorazado alemán "Deutschland"

##### SE DECLARA OFICIALMENTE TERMINADA LA ACCION REPRISIVA DE ALEMANIA

Berlin, 1.—Se declara oficialmente terminada la acción represiva por la agresión al acorazado alemán "Deutschland" con el bombardeo realizado al puerto de Almería, dejándose las restantes iniciativas a tomar sobre la agresión sufrida por un buque eal servicio del control internacional. Los embajadores de Alemania, Italia y de Francia fueron recibidos el lunes por el ministro de Relaciones Exteriores Mr. Eden, con el cual celebraron conversaciones. Los embajadores permanecen en constante contacto con sus respectivos Gobiernos.

Por orden del ministerio del Interior del Reich todos los edificios públicos izarán la bandera a media asta durante tres consecutivos.

##### REUNION DE LA COMISION DE NO INTERVENCION

Londres, 1.—El Subcomité de la Comisión de No Intervención, que se ha reunido esta tarde no ha podido tomar ninguna decisión sobre las medidas que sean susceptibles de adoptar para proteger a las unidades navales internacionales estacionadas en aguas españolas. El comunicado oficial dice que a la sesión del Subcomité han asistido los delegados de Inglaterra, Bélgica, Checoslovaquia,

Francia, Portugal, Suecia y Unión Soviética, habiendo sido informados los asistentes por el presidente del contenido de la carta que le fué enviada por el delegado alemán, embajador von Ribbentrop, sobre los motivos en que se justifica la ausencia de Alemania.

Se informó asimismo sobre los motivos determinantes de la ausencia italiana, declarando los delegados que informarían a sus Gobiernos respectivos de la situación actual y rogando que el presidente convoque otra sesión en cuanto lo estime oportuno.

En los medios políticos ha causado extraordinaria sensación la retirada germanoitaliana de la Comisión de No Intervención, creyéndose que los Gobiernos inglés y francés concentrarán sus esfuerzos para lograr nuevamente la colaboración de ambos países en los trabajos del Comité, aun cuando no pueda verse todavía con claridad cuales puedan ser las garantías declaradas por Alemania e Italia.

##### COMENTARIOS INGLESES

Londres, 1.—En los círculos diplomáticos ingleses se indicaba esta mañana que todo el esfuerzo del Gobierno inglés, después del bombardeo del "Deutschland" y de las represalias sobre Almería, se encamina a estos tres puntos: Primero, evita toda agravación de las dificultades, ejerciendo el po-

der moderador sobre los Gobiernos interesados; segundo, encontrar en colaboración con el Gobierno francés y por cambios de impresiones con otros Gobiernos un sistema de garantías de seguridad para las fuerzas que ejercen el control, que de satisfacción a las exigencias de Alemania e Italia y a las necesidades de Francia e Inglaterra; tercero, que mientras se siguen estas negociaciones se asegure la sustitución de las flotas Alemana e Italiana que acaban de retirarse de ejercer la vigilancia, mediante un medio adecuado.

Se tiende a prevenir incidentes y toda falta al principio de no intervención que pudiera derivar nuevos choques. Se anuncia que el encargado de Negocios de Inglaterra cerca del Gobierno de Valencia recibió instrucciones de protestar contra el bombardeo de la rada de Palma de Mallorca por aviones rojos, bombardeo que casi alcanzó al crucero inglés "Hardy".

La Prensa inglesa no trata apenas de los asuntos de España. Comenta únicamente la liberación de los prisioneros por parte del general Franco, las manifestaciones de algunos de ellos sobre la dura vida en la zona roja y señala la rotunda decisión de todos ellos de no volver más a luchar. Se comenta también el gesto generoso del Generalísimo Franco al devolver la libertad a los prisioneros extranjeros entregándoles además trajes y cinco libras esterlinas a cada uno.

#### Jefatura Provincial de F. E. T.

El dolor de la Muerte y del agravio se ha extendido en estos momentos por las dos grandes naciones de Europa: Alemania e Italia. El dolor de la Muerte de sus caballeros marinos, que en servicio de paz han sabido de las agresiones cobardes de la metralla roja. Que en deberes de paz supieron de la dureza de la guerra. Sus vidas mozas fueron rotas, víctimas de un odio incontenido y rabioso.

Dolor del agravio a sus banderas, a sus prestigios, a su dignidad de potencias libres, cuando en las horas de cumplimiento de un pacto internacional, vigilaban mares y conductas y sabían de sacrificios impuestos en aras de una concordia europea e internacional.

España, la España auténtica levantada en armas contra el marxismo y la masonería, siente en este momento como si fuera recibida en su propia carne la agresión torcida y cobarde, que ha costado sangre de juventud germánica e italiana, bajo los cielos azules del Mare Nostrum.

Y ante la posibilidad de que el nombre sagrado de nuestra Patria, figure unido en la Historia al hecho que nos duele en esta hora de España, afirmamos nues-

tra recia y firme protesta. Malos extranjeros o extranjerizantes y espíritus internacionalistas, sin patria y sin nombre, desconocidos piratas del aire, no tienen más nacionalidad ni más definición que el de su color, han envilecido una vez más su actuación, al atacar a quienes no esperaban el ataque, a tratar como enemigos a quienes permanecían neutrales, a manchar con otra cobardía su larga serie de hechos contra la humanidad y contra las más elementales normas de la ley y de la vida.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., que sabe de alegres disciplinas y de duros y patrios servicios, brazo en alto, como hace a sus camaradas que van a los luceros a hacer la más segura y permanente guardia, saluda emocionada el recuerdo y el ejemplo de las juventudes de caballeros marinos, rotas sus vidas en cumplimiento de un deber nacional.

Con nuestro fervor y nuestro sentimiento, la adhesión fraterna a las naciones amigas.

¡Viva Alemania!

¡Viva Italia!

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

En la España roja son desplazado de las funciones gubernamentales los sindicatos obreros para encumbrarse en el poder los representantes de los viejos partidos políticos. En la España de Franco, los partidos políticos son disueltos y los trabajadores incorporados con rango al Estado Nacional Sindicalista.

#### Un interesantísimo decreto del Jefe del Estado español, Generalísimo Franco

Salamanca, 1. — Merece ser señalado a la atención del lector el decreto ley dado en Salamanca por el Generalísimo, a 28 de mayo último, y que afecta a intereses muy difundidos en todas las clases sociales, por tratar de los alquileres de fincas urbanas, cuyo régimen normal no pudo por menos de resentirse fundamentalmente en las circunstancias presentes.

Urga, en efecto, defender y con claridad los diferentes intereses en juego, y a este fin la previsión e inteligencia de nuestro legislador ha dado el decreto de referencia cuyo artículo primero establece que las rentas por alquileres de fincas urbanas devengadas a partir del 10 de julio último inclusive y no satisfechas hasta la publicación del presente decreto-ley en poblaciones liberadas y hasta el día de la liberación en las que estén en poder del enemigo o la fecha posterior que en su caso se señale, quedarán condonadas total o parcialmente cuando hayan sido robados o saqueados los pisos o incendiados los muebles o enseres, cuando el inquilino sea obrero, empleado dependiente y se encuentre en paro forzoso, cuando se trate de viudas o huérfanos de fallecidos por la Patria luchando por esta o asesinados por los rusos, cuando el arrendatario se halle en el frente luchando por España, siempre dentro de determinadas condiciones que no puntualizamos para no hacer el extracto equivalente a la disposición misma.

Cuando la condonación no sea posible por no hallarse comprendido un cierto caso concreto en las normas que anteriormente se establecen, los inquilinos tendrán derecho a pagar los atrasos abonando en cada mes la cuarta par-

te de una mensualidad vencida. Las Cámaras de la Propiedad Urbana prorratearán la cifra resultante de las condonaciones concedidas, bien entendido que disposiciones tan beneficiosas como las ya mencionadas también alcanzarán a los inquilinos contra quienes se haya dictado sentencia firme de desahucio.

Se crea una Junta especial en aquellas poblaciones donde la falta de viviendas constituya un problema, y por último se anuncia que por la Junta Técnica del Estado se dictarán las medidas que sean necesarias para el mejor cumplimiento de este decreto-ley.

Es decir, que perfectamente amparados los derechos del propietario y de los inquilinos con este sentido de equilibrio, que es la prenda suprema del Poder público, a la vez que se atiende a un problema superior al concepto de la propiedad urbana, con ser este muy interesante, el problema general de la vivienda en la zona liberada.

Una disposición más que añadir al repertorio legislativo que se va formando con la firma del Generalísimo Franco, providente Jefe del Estado.

#### La neutralidad de Francia

Salamanca, 1. — Continúa la desusada ayuda de Francia a los rojos españoles, hasta el punto de que paralizados los trabajos por huelgas, éstas no alcanzan al movimiento de embarque con destino a España roja... Por los Pirineos siguen abasteciendo a los marxistas de hombres y material.

#### Unas declaraciones de Marañón

### Hay que poner al comunismo fuera de la ley, antes de que él se adelante y nos ponga fuera de la vida

#### Los crímenes cometidos por los marxistas, de que puede aportar testimonios el doctor Marañón

"El Diario" de Montevideo, ha publicado unas manifestaciones hechas por el doctor Marañón. "Al comunismo—comenzó diciendo—es necesario ponerla fuera de la ley, antes de que él se adelante a ponernos a todos fuera de la vida."

Luego añadió: "No volvería a Madrid aunque pudiera hacerlo sin peligro. No podría andar por él; ya no está en ello el patriotismo en juego, esto es un problema de decencia."

No he visto—agregó—absurdo mayor que el que cometen los que llaman leales a los rojos y rebeldes a los nacionales. ¡Vaya una manera de invertir los términos! ¡Leales los que han pisoteado toda ley y todo derecho, asesinan impunemente a un Calvo Sotelo, cabeza visible y talentosa de la oposición, porque ven en él un peligro para sus planes de soviétización? ¡Rebeldes los que, cumpliendo un imperativo de elemental patriotismo, se juegan la vida en defensa de esa misma ley, de ese mismo derecho, y de lo que es tanto o más aún, de la noble tradición de España?

Resultado extraordinario oír hablar del Gobierno de Azala! ¡Pero si Azala no es nada ni nadie, si Azala no ha huido porque no ha podido! Poco antes de salir de Madrid, tuve que entrevistarme con el general Miaja quien, entre otras cosas, me dijo que Azala había intentado huir cuatro veces". Desmiente el doctor Marañón categóricamente las versiones de los periódicos rojos sobre que la población de Madrid viviera atormentada ante la llegada de la

aviación nacional. ¡Bien diferente era el estado de ánimo de los madrileños!

Afirma el doctor Marañón que los aviones nacionalistas eran recibidos como una bendición, y su llegada, que provocaba la huida de los rojos hacia los refugios establecidos para el caso, era para la verdadera población madrileña causa de extraordinario regocijo.

"Tan era así, que el Comité de Defensa de Madrid publicó un bando por el cual ha toda manifestación de alegría vinculada a la llegada de los aviones de Franco, merecería la pena de muerte."

De todo su relato destaca, por el interés del testimonio, el relato a uno de los pretendidos bombardeos de Madrid, sobre el que los rojos han afirmado más su propaganda anticacoinalista. El doctor Marañón dice: "Recordaré mientras viva una de las hazañas más repugnantes realizadas por los rojos durante mi permanencia en Madrid. Una vez al día se daba alimento en cierta zona de la ciudad a las madres con hijos de pecho; acudían allí centenares en miserable peregrinación. Un día, todos los profesores de la Universidad de Madrid que aún estábamos allí fuimos llamados a comparecer ante el ministro de Instrucción, un tal Hernández, que seis meses antes era un pintor de puertas. Yo llegué algo más tarde que mis colegas, y este señor hubo de repetirme lo que ya les había dicho a los otros, exhibiendo unas fotografías en que aparecían aplaudidos cadáveres de mujeres y niños. —"Mire usted lo que han hecho

los rebeldes con sus aviones y bombas. Las han lanzado sobre estos barrios en los momentos en que las madres y sus niños venían en busca del sustento que le proporciona el Gobierno, y han hecho un verdadero "masacre", según ustedes pueden ver. Les decía a sus colegas, y le repito a usted, que los he citado para que firmen este documento protestando ante el mundo entero por tamaño acto de salvajismo."

La audacia de esta solicitud—sigue el doctor Marañón—me dejó un instante mudo. Yo sabía lo que había sucedido. El Comité de Defensa de Madrid había ordenado a unos cuantos de sus secuaces que desde las azoteas de las casas vecinas arrojaran bombas sobre las mujeres y niños que estaban aglomerados esperando alimento. Luego dispuso que sacaran fotografías de esas pilas de cadáveres con la intención de exhibir ante el mundo esos documentos fotográficos autorizados por la indignada protesta de los profesores de la Universidad, como una hazaña de la aviación nacionalista.

Marañón pudo días más tarde comprobar la verdad de este crimen brutal cometido por la Junta de Defensa de Madrid. Hablando de él dice: "Dos días después tuve una nueva comprobación de la culpabilidad gubernamental en dicha "masacre". Encontré refugiado en una Legación extranjera a uno de los autores de la hazaña, a quien luego de cumplida su misión, quisieron hacer matar para eliminar testigos. El hombre no tuvo

#### Una elocuente carta, cogida al enemigo

Salamanca, 1. — Se ha recibido una carta cogida al enemigo, firmada por Herminia y dirigida a Joaquín de Garrandi, subdirector del ministerio de Agricultura de Bilbao, que dice así: "San Juan de Luz. Querida familia: Estoy como podéis figuraros, triste, tristísimo, me doy cuenta de todo y no puedo más. Quisiera veros, y como este deseo es algo superior a mí, paso días horribles. Escribíme algo. Hacédo por vía aérea, porque si pasan algunos días más sin saber nada nuestro no sé qué me sucederá. Me da una pena horrible el haber venido. Decidle a María que no se le ocurra venir sin más amparo que ella misma y así y todo que procure no venir. Para decir esto me bastó versles ayer a todos. El médico que está enfermo grave, sin más amparo que lo que cose su mujer, que es todo. También vi a la mujer de Martín Berrettiaga, que las está pasando negras.

Si venis, asegurad la venida, os digo a todos, pues así no lo han hecho los que se encuentran con vosotros. Chiqui, deseo verte pronto y procura hacerlo así. A Pepito también quiero que lo traigas, y no os olvideis de hacerlo como os digo. Si venis, pues hay precedentes.

A María dile que para que sé de cuenta de como está aquí la vida te diré algo. Por cortar el pelo, veinte francos, que en pesetas resultan casi cincuenta. Un par de medias valen treinta francos o cincuenta, que a peseta, ustedes veis. Ya os dije el otro día mis cosas, por lo tanto ya lo sabéis, si los acontecimientos os dejan tiempo ocuparos de ello. Besos y abrazos, se despide, Herminia.

Lea V. EL PROGRESO, periódico exclusivamente informativo, defensor de los intereses de Lugo y su provincia en particular y de los de la Nación en general.

empacho en contarnos todo con la mayor naturalidad." El doctor Marañón ha relatado también lo que es, en verdad, una Tcheca madrileña. El mismo la visitó cuando hubo de comparecer ante el Tribunal que le acusaba. Fue en la Tcheca de la Casa de Campo. "Llegué allí—dice—, después de atravesar un sinfín de corredores y vericuetos, en una cueva inaccesible estaba la sede de aquel Tribunal popular.

Detrás de una mesa, vestidos con mono y pistolas al cinto, había cuatro mujeres y un hombre. ¡A qué diré cuatro mujeres! ¡Aquellas no

#### Disposiciones oficiales

##### Inscripción de fallecimientos

Burgos. — La Presidencia de la Junta Técnica del Estado ha ampliado por seis meses, contados desde la publicación de esta orden en el "Boletín Oficial del Estado", el plazo para incoar expedientes relativos a la inscripción de defunciones en poblaciones que estuvieron bajo el dominio de los rojos.

##### La censura cinematográfica

Burgos. — El Gobierno general recuerda que ayer, 31 de mayo, se puso en vigor la censura cinematográfica.

##### Las Aduanas

Burgos. — Se fija en 178,38 por ciento e nla primera decena del mes de junio el recargo de Aduana por importación de mercancías que se abome en papel en vez de hacerlo en oro o plata.

##### Los jefes de Milicias

Burgos. — La Secretaría de Guerra dispuso que los jefes provinciales de las Milicias tengan en relación con los gobernadores militares la dependencia inherente a su condición, sin perder las correspondientes con las Milicias.

##### Los reclutas de cuota

Burgos. — Ha sido declarado en suspenso el capítulo XVII de la ley de Reclutamiento, en cuanto a la elección de Cuerpo por los acogidos a los beneficios del mismo.

eran mujeres, eran monstruos, arpias sucias y desgreñadas, de quienes tuve que soportar un interrogatorio que es la humillación más grande de mi vida. Detrás de ellas había, colgado en la pared, un enorme retrato de Lenin, y yo, contentando a duras penas mi indignación, trataba de responder pacientemente a todo lo que preguntaban aquellas brujas, preguntas que ustedes no pueden ni sospechar. ¡Tan bajas y soeces eran!" Marañón se vio liberado de la Tcheca de la Casa de Campo por la gestión anónima de un mozallete a quien desconoce.

# Cursillo de Religión y Moral organizado por la Asociación Católica de Maestros de Lugo

Conferencia dada por la profesora de la Escuela Normal, doña Marcelina Díaz-Gayoso y Carroceda, en el Cursillo de Religión y Moral, que organizado por la Asociación Católica de Maestros de Lugo, se celebró la semana última en el Teatro Círculo de las Artes.

## LA FORMACION INTELECTUAL: SU VALOR MORAL Y RELIGIOSO

"Señoras, señores, compañeros: Hace pocos días, al ser invitada para colaborar en este Cursillo de Religión y Moral con orientaciones pedagógicas, acepté lo que para mí constituía un honor, sin reflexionar en la magnitud de la empresa, ni en el escaso de mis fuerzas, ni en la pequeñez de mi personalidad profesional. Sólo atendí al momento histórico que vive España, el cual exige la aportación de todos, y a lo que significa vuestra Asociación, que tiene toda mi simpatía y todo mi afecto. Por eso he de confesar que, entonces, no me dejé guiar por la razón (a pesar de que voy a hablar de la formación intelectual) sino por el corazón, porque, al fin y al cabo, soy mujer.

En atención a lo expuesto espero que seréis benevolos conmigo y sabréis perdonarme lo que pudiera parecer un atrevimiento en medio de la brillantez de los actos que se vienen celebrando: mi modesta intervención.

Con motivo del primer Congreso Nacional de Educación Católica, que se celebró en Madrid el año 1924, el Dr. Eljo Garay pronunció estas frases, que parecen haber sido dichas para el momento presente: "España se levanta. Como si el divino Rey, cuyo trono se alza en el Cerro de los Angeles, repitiera sobre ella las milagrosas palabras "Levántate y anda", España surge, y, hundiéndose su mirada en la lejanía del porvenir, de gloria a que la llama de nuevo Dios, quiere hacer examen de conciencia, recuento de sus valores, pasar revista a los soldados con que na de renir la gran batalla de la educación e instrucción de sus hijos".

Hoy, se alza en el Cerro de los Angeles el trono del divino Rey, porque manos sacrilegas lo han destruido; pero hoy, como entonces, España escucha el mandato de Dios, hace examen de conciencia, recuenta sus valores y pasa revista a sus soldados; no solamente a los que en vanguardia arrojan su sangre generosa para que surja una España mejor, sino también a vosotros, Maestros, soldados de la retaguardia, que habéis de renir la gran batalla de la educación e instrucción de la infancia, y con vuestro constante trabajo, protegido por Dios, conseguireis educar en el alma de cada uno de vuestros alumnos, un trono para el divino Rey, tan sólido, que por nadie pueda ser destruido.

Como resultado del examen de conciencia, se llega al conocimiento de que los males presentes son el fruto de la insensata pretensión de alejar a Dios de la vida y de la educación nacional. Recontando valores, se descubren las esencias espirituales de la raza, que nacieron a España grande en el pasado, y, con el favor Divino, voverán a hacerla grande en el porvenir.

Después que Santiago el Mayor extendió por España la doctrina que el Divino Maestro vino a enseñar a los hombres, la Religión Católica fué el nervio de toda la vida nacional y la energía que llevo a feliz término nuestras grandes empresas. El espíritu religioso de nuestros guerreros de la E. Media, ha sido el móvil de aquella gesta gloriosa que, desde Covadonga hasta Granada, fué reconquistando palmo a palmo el territorio nacional, hasta conseguir la España una de los Reyes Católicos. Ese mismo espíritu religioso fué el viento que soplo sobre las carabelas de Colón, haciéndolas arribar a las costas del Nuevo Mundo para que España fuese imperio. La Religión Católica ha sido el eje de la cultura nacional y el movimiento pedagógico, no sólo las escuelas catequistas y claustrales, sino también en las gremiales, municipales, Colegios mayores y Universidades que en ellas tuvieron su origen.

En la hora presente, se está llevando a cabo una nueva reconquista de España, y a ella debemos contribuir todos. No basta el heroísmo de nuestros soldados y milicias, que, como en aquella gesta gloriosa de la E. Media, reconquistaban, palmo a palmo, el suelo de la Patria, para que vuelva a ser una; es necesario restaurar todos los valores espirituales para que vuelva a ser grande. Esta restauración ha de ser fruto de una educación bien dirigida, que debe iniciarse en la familia; pero que necesariamente habría de continuarse en la escuela. A ésta se ha recurrido siempre que se pretendió arraigar una idea, desarrollar un sentimiento o modificar la vida de los pueblos; ya fuese para elevarlos a las cumbres de la gloria, o para hundirlos en el cieno de las más bajas pasiones. Licurgo, para hacer de Esparta una ciudad cuartel, legisla que, a la edad de siete años, pasen los niños a ser propiedad del Estado, para que éste se encargue de dar la educación que conduza al fin propuesto. Roma, cuando quiere brillar en el mundo por medio de sus oradores, siguiendo los consejos de Cicerón y Quintiliano, empieza a formarlos ya en la cuna.

El Cristianismo abre gran número de escuelas en las que, la

cultura general, se subordina a la instrucción religiosa.

El protestantismo no encuentra medio mejor, para difundir sus errores, que la enseñanza y abre gimnasios.

La Contrarreforma católica, además de emplear otros medios, abre colegios en los que se organiza la segunda enseñanza. En la época contemporánea, el marxismo y el comunismo también utilizan la escuela, y, con el pretexto de respetar la conciencia del niño, ciegan las inteligencias infantiles, privándolas de la luz de la Fé católica.

Por eso es preciso que vosotros llevéis a feliz término la reconquista espiritual de nuestra Patria, por medio de la escuela católica (que, gracias a la Divina Providencia, ya vuelve a serlo en la España liberada) educando e instruyendo a la infancia y a la juventud, según las normas que da a los educadores, S. S. Pio XI en su encíclica "Divini Illius Magistri".

La educación es obra de perfeccionamiento, y, al efectuarla, hay que dirigir la mirada y el trabajo a la única meta de la perfección: a Dios.

Además de este fin último, es necesario atender al fin próximo, el cual varía según el aspecto en que la educación se considere; pero siempre debe subordinarse al fin último.

La educación intelectual tiene dos aspectos: educación formal y educación material. La primera aumenta la capacidad cognoscitiva del educando y constituye el fin próximo de la educación intelectual; la segunda es el medio o sea la instrucción.

Ambas son de absoluta necesidad. La educación formal es necesaria, porque cultiva el talento del hombre comunicándole habilidades generales y profesionales, con el fin de que alcance la suma perfección humana a que puede aspirar; pero esto no es suficiente; es también necesaria la educación material, pues, como dice el P. Ruiz Amado, a la misma perfección del humano entendimiento pertenece, no sólo aumentar su potencia de conocer, sino alcanzar con efecto el conocimiento de la verdad; pues toda la agudeza y fuerza de entendimiento no se ordena a otra cosa que a descubrir la verdad y abrazarla, y en la posesión de la verdad está la perfección suma del conocer.

La educación formal no puede darse sin la instrucción, puesto que no se puede llegar al fin, sin emplear los medios que a él conducen; por eso decía Herbart: "No hay instrucción que no eduque, ni educación que no instruya". Si en la posesión de la verdad está la perfección suma del conocer, es indudable que todo educador debe inspirar a sus discípulos el culto de la verdad por sí misma y el culto desinteresado de la verdad objetiva, cualquiera que sea el dominio en que se ofrezca a la meditación del pensador.

Esta educación intelectual no deja de tener una feliz repercusión en el orden moral. A este propósito dice el Cardenal Mercier: "Buscad ante todo las convicciones luminosas, el vigor de la inteligencia, y el resto, es decir, la moralidad, las resoluciones viriles, el temple del carácter y, por vía de afortunada consecuencia, la abnegación efectiva en favor de vuestros hermanos, serán vuestro honor y vuestra recompensa. Guardémoslos, sin embargo, de

exagerar esta influencia, pues aunque hubo quien dijo: "no es difícil cumplir el deber; la verdadera dificultad está en conocerlo", no todos podemos afirmar lo mismo. A una persona de carácter excepcional y ya en edad de poder apoyarse en arraigados hábitos, fruto de prolongados esfuerzos anteriores, le basta conocer el deber para cumplirlo; pero el niño, el joven, la gran mayoría de las mujeres y aun de los varones, todos o casi todos nosotros, no podremos sinceramente afirmar que cada vez que hemos visto donde estaba nuestro deber, hayamos cumplido. Por eso, como afirma don Juan Zúñiga al comentar los textos filosóficos del Cardenal Mercier", se requiere, tanto o más que una luminosa educación de la inteligencia en la verdad, una cálida y firme educación del corazón y de la voluntad en el bien, templados suavemente en su tensión hacia el porvenir en el encanto de la belleza cultivada en el arte".

Por consiguiente, la formación intelectual, por sí sola, no es suficiente para mover al hombre hacia lo bueno; pero favorece la perfección del acto voluntario, porque en la reflexión pone de manifiesto el bien y el mal que pueden venir como consecuencia de dicho acto; por eso los hombres, cuanto más cultos, son también tanto más responsables si dejan de cumplir su deber.

Además del valor moral, hay que considerar en la educación intelectual su valor religioso, y éste es mucho mayor que aquél.

La educación formal capacita al hombre para llegar al conocimiento del Ser Supremo, en cuanto este conocimiento puede ser alcanzado por el entendimiento humano. La educación material eleva el nivel intelectual y proporciona la instrucción religiosa que debe tener una aplicación en la reforma cristiana de la vida. Esta reforma constituye un objetivo de restauración cristiana y ha de llevarse a cabo en todos los órdenes. Veamos como debe aplicarse a la formación intelectual.

Uno de los timbres más atractivos de la religión católica, debidamente entendida y practicada se que, según Mercier "el Catolicismo es sinónimo de dilatación intelectual, en virtud de la cual, el respeto estricto de la verdad dogmática y de la disciplina moral individual, con las consiguientes normas de prudencia, se concilian perfectamente con las legítimas exigencias de la cultura general del espíritu". Señalar una simple compatibilidad es poco decir. La inteligencia, en efecto, es, después de los privilegios de orden sobrenatural, el don más preciado hecho por el Creador al hombre. Dejar, por pereza o por incuria, a la razón en estado de incultura, sería una falta de respeto y de gratitud hacia la Divina Providencia. Es verdad que en los vuelos de la razón no deja de haber sus peligros; el hombre es libre y, como tal, puede usar y abusar de sus facultades; no obstante, el peligro del abuso no quita al uso su valor y su mérito.

El buen católico deberá, pues, tener a gala cultivar la ciencia, cultivar las artes; honrar a los trabajadores del pensamiento, escritores y artistas; huir de lo prosaico, de lo vulgar, de lo trivial, buscar en todo una visión más profunda, más amplia, más alta de las cosas. Esta preocupación deberá empezar con los primeros años. Los padres y maestros deben inculcar a los niños el amor a la observación, la afición a la lectura, a las conversaciones elevadas; enseñarles desde su más tierna infancia a hablar, a pensar, a escribir. No se logra desviarlos de la trivialidad y ociosidad malsana a fuerza de repetirles que sean formales; es preciso darles el alimento

que corresponde a sus facultades intelectuales, lo mismo que se provee a sus necesidades corporales. Esta formación intelectual, iniciada en la niñez, debe proseguir vigorosamente en la juventud: el cuerpo se desarrolla con los años y sería vergonzoso confesar que, entre tanto, el sujeto espiritual nada ha aprendido.

No hay, por lo demás, sector católico alguno que pueda creerse exento de este deber de perfeccionamiento intelectual. Hubo algún tiempo en que se suponía dispensados de él a los obreros materiales; agobiados de trabajo material; o bien, en razón de labores reservadas a su sexo, a las mujeres en general. Pero el obrero dispone en la actualidad de ratos libres; diríjase, pues, sus lecturas; procuremosle libros buenos que le hagan reflexionar; hagámosle ver la realidad por encima de las declamaciones de mitin o de prensa, sentir satisfacciones superiores a las de la taberna, del juego o del deporte febril; en una palabra, ensanchemos su espíritu, depuremos, afirmemos sus sentimientos. Ancho campo para trabajar se le ofrece en todo esto al Maestro para influir en la clase obrera mediante la creación de sociedades de antiguos alumnos. En cuanto a la mujer, el grupo de las que se dedican a estudios superiores, irá elevando el nivel medio de su sexo y preparando una generación de esposas y de madres a la altura de la misión que les reservan los tiempos nuevos.

Si grande ha de ser el cuidado del católico por cultivar su inteligencia en orden a las disciplinas llamadas profanas, mayor deberá ser el celo con que procure su formación intelectual en el terreno religioso propiamente dicho.

Hay mucha ignorancia religiosa, no sólo en las clases populares, sino en las que se tienen por cultivadas, y que lo son, pero en materia profana. El sentido cristiano de la vida ha sido embotado en tales proporciones por el naturalismo, que gran parte de los católicos, del vulgo y de los que pasan por doctos, necesitan ser reinstaurados. Esta reinstauración debe comenzar por el Catecismo. El pueblo cristiano necesita Catecismo porque ha perdido hasta el recuerdo de sus orígenes divinos y la significación de su vida. No estima ya la gracia, porque no la conoce, y no conociéndola, mal puede amarla, y mucho menos hacerla amar a los demás también para los que, alardeando de cultura, la demuestran en cualquier dominio menos en el de la vida religiosa. Este Catecismo para ser completo habrá de ser triple: el primero doctrinal, explicativo de la doctrina cristiana; el segundo histórico, que conzaga la Historia Sagrada y la historia de la Iglesia; finalmente, un tercer Catecismo de observancias de la Iglesia, es decir, un Catecismo litúrgico, y preferentemente el Misal romano.

Pero no nos contentemos con semejante grado elemental de instrucción religiosa. Es verdaderamente asombroso lo que ocurre en este particular. En cualquier otro dominio, a medida que el joven va creciendo, hace punto de honor el desarrollar sus fuerzas físicas, aumentar su caudal de conocimientos, formar su criterio, enriquecer su existencia, pulimentar su lenguaje y anidar su estudio, perfeccionarse en el trato de gentes, informarse cada vez mejor del curso de los sucesos. El hombre ya maduro toma a pecho su cultura profesional y no es posible naufragar, como Abogado, Maestro, etc., que no se avergonzaran de tener que aprender nada desde los veinte. Pero en materia de religión, hay muchos católicos de cuarenta años o de más, que nada han aprendido desde la infancia, y lo que es peor aun, que dejaron olvidado lo que sus madres les habían enseñado.

Se comprende fácilmente, aunque es deplorable, que a favor de la confusión de estos últimos tiempos, la irreligión haya hecho progresos; pero lo que es inexplicable es que una persona inteligente, creyente, consciente del favor que de Dios recibe con el beneficio de la fé, se resigna a ignorar lo que cree, por lo que lo cree, a que se comprometa para con Dios y para con sus hermanos las promesas solemnes del bautismo. No obstante es un hecho que si recorremos la biblioteca de cualquiera que se dedique a una de las profesiones liberales, encontraremos libros de ciencia, de literatura, de Historia profana; pero buscaremos en vano los de literatura religiosa. Por eso no es de extrañar que cualquier objeción, audazmente formulada, haga mella tan fácilmente en espíritus tan mal preparados para la resistencia. Conviene pues proveerse de libros de cultura religiosa, estudiar la exposición y las pruebas de la doctrina católica, penetrarse de sus enseñanzas, meditarlas; ponerse al corriente de la Historia de la Iglesia, informarse de las obras de su apostolado; y, por encima de todo, no olvidarse de que, en el orden de la instrucción religiosa como en cualquier otro, según dice Mercier, "nada conduce con tanta eficacia a la reflexión profunda, a la concentración perseverante del pensamiento, como los principios fundamentales sobre los que, en toda clase de disciplinas, descansa la construcción sistemática del saber.

La instrucción religiosa es a manera de coraza que protege nuestra fé de católicos contra los embates de nuestros enemigos que ponen en boca del Evangelio o de la Iglesia, lo que nunca han dicho. Por eso, a la ignorancia del enemigo es necesario oponer el conocimiento de nuestra fé. Pero la Religión católica no es sólo un sistema de verdades dogmáticas, de convicciones intelectuales; es sobre todo, la vida interior, la cual supone lógicamente las adhesiones

de la fé; pero no se desarrolla plenamente sino en las efusiones de la caridad. Por eso no basta que se haga la luz en las inteligencias, es necesario el fuego del amor de Dios en los corazones, para que puedan seguir unidos los que nunca se debieran haber separado: la ciencia y el dogma.

Maestros, formad para nuestra Patria hombres que sepan pensar; pero que también sepan orar; porque no ignoráis, que nunca fué España tan grande, como en las épocas en que sus intelectuales, al mismo tiempo que iluminaban el mundo con la antorcha de sus vastos conocimientos, daban su rodilla para adorar a Dios y agradecerle desde lo más íntimo de sus almas creyentes, junto con el beneficio de la fé, el don de la sabiduría que misericordiosamente les había otorgado.—He dicho.

## NOTA BIBLIOGRAFICA

### Cultura religiosa

- 1) "Explicación del Catecismo", por Mazo.
- 2) "Explicación liberal del Aspeto", por el P. Gabino Márquez S. J.
- 3) "Catequesis completas", por Gustavo Mey.
- 4) "Catequesis", por Mons. Guillermo Pichler.
- 5) "Hojas catequísticas", por Manjón.
- 6) "El Catecismo Mayor de S. S. el Papa Pio X", por Dianda S. J.
- 7) "Catequesis", por E. Stieglitz.
- 8) "Explicación del Catecismo", por Spirago.
- 9) "Las Catequesis de S. Cirilo", por el P. Félix Restrepo.
- 10) "Las Catequesis de S. Agustín", por el mismo P.
- 11) "Conferencias Catequísticas", por el Excmo. Dr. D. Vicente Santiago de Castro.
- 12) "El Catecismo de los niños", por Fr. Manuel Sancho.

### Explicaciones más completas de la Doctrina Cristiana

- 1) "Puntos de Catecismo", por el P. Remigio Vilariño S. J.
- 2) "Catecismo Católico", por Deharbe S. J.
- 3) "Religión y Moral", por el P. D. Juárez S. J.
- 4) "Curso de Religión y Moral", por Julio Bonatto.

### Catecismos con gráficos

- 1) "Catecismo explicado con gráficos y ejemplos", por D. Llorente.
- 2) "El Catecismo por el Dibujo", por el canónigo Quimet.

### Obras de Apologética

- 1) "La Religión demostrada", por el P. A. Hillaire.
- 2) "Verdades trascendentales", por el P. Nicolás Bull S. J.
- 3) "El Credo", por el mismo P.
- 4) "Devotivo", Apologética.
- 5) "Exposición del Dogma Católico", por Monsabré.

de la fé; pero no se desarrolla plenamente sino en las efusiones de la caridad. Por eso no basta que se haga la luz en las inteligencias, es necesario el fuego del amor de Dios en los corazones, para que puedan seguir unidos los que nunca se debieran haber separado: la ciencia y el dogma.

Maestros, formad para nuestra Patria hombres que sepan pensar; pero que también sepan orar; porque no ignoráis, que nunca fué España tan grande, como en las épocas en que sus intelectuales, al mismo tiempo que iluminaban el mundo con la antorcha de sus vastos conocimientos, daban su rodilla para adorar a Dios y agradecerle desde lo más íntimo de sus almas creyentes, junto con el beneficio de la fé, el don de la sabiduría que misericordiosamente les había otorgado.—He dicho.

## NOTA BIBLIOGRAFICA

### Cultura religiosa

- 1) "Explicación del Catecismo", por Mazo.
- 2) "Explicación liberal del Aspeto", por el P. Gabino Márquez S. J.
- 3) "Catequesis completas", por Gustavo Mey.
- 4) "Catequesis", por Mons. Guillermo Pichler.
- 5) "Hojas catequísticas", por Manjón.
- 6) "El Catecismo Mayor de S. S. el Papa Pio X", por Dianda S. J.
- 7) "Catequesis", por E. Stieglitz.
- 8) "Explicación del Catecismo", por Spirago.
- 9) "Las Catequesis de S. Cirilo", por el P. Félix Restrepo.
- 10) "Las Catequesis de S. Agustín", por el mismo P.
- 11) "Conferencias Catequísticas", por el Excmo. Dr. D. Vicente Santiago de Castro.
- 12) "El Catecismo de los niños", por Fr. Manuel Sancho.

### Explicaciones más completas de la Doctrina Cristiana

- 1) "Puntos de Catecismo", por el P. Remigio Vilariño S. J.
- 2) "Catecismo Católico", por Deharbe S. J.
- 3) "Religión y Moral", por el P. D. Juárez S. J.
- 4) "Curso de Religión y Moral", por Julio Bonatto.

### Catecismos con gráficos

- 1) "Catecismo explicado con gráficos y ejemplos", por D. Llorente.
- 2) "El Catecismo por el Dibujo", por el canónigo Quimet.

### Obras de Apologética

- 1) "La Religión demostrada", por el P. A. Hillaire.
- 2) "Verdades trascendentales", por el P. Nicolás Bull S. J.
- 3) "El Credo", por el mismo P.
- 4) "Devotivo", Apologética.
- 5) "Exposición del Dogma Católico", por Monsabré.

## Madrinas de guerra

Los solicitan: Los soldados Ramón Pérez González, Félix Sánchez Pérez, Rafael García, Dositeo Vilanova Varela, Fidel Silvani Fernández, y el cabo Raimón Poy, Regimiento Zaragoza 30, sexto batallón, cuarta compañía.

El soldado Germán Cuesta. Regimiento Simancas número 40. Primer batallón, cuarta Compañía. El soldado Arcadio Silveira Pico, Regimiento de transmisiones, compañía de reclutas.

Los soldados de Sanidad Máximo Hernández Nogal, Juan Ramos Pizarro. Hospital militar de Plasencia.

El sargento Epifanio Fernández Rodríguez, el cabo Segundo Rodríguez Revuelta, el teniente Eduardo Olivera del Río, el sargento Ángel Salomán Rodríguez, el alférez Sebastián Castro, el alférez Jacinto Pinzano y el Alférez Francisco Blanco. Todos en el Hospital militar de Plasencia.

Los sargentos Secundino Rodríguez Castro, Joaquín Quesada, Ángel Pastor, Liberto Díez, Anastasio de Miguel, José Chamorro. Regimiento de Transmisiones. El soldado Evaristo Díaz González. Séptima batería del tercer regimiento. Columna del capitán Beltrán.

El alférez Aquilino Martínez Pazo, los sargentos José Rodríguez Rey, José Lema Fernández, Jesús Trabada Pilledo, Manuel de la U. Manuel Regueiro Vázquez, Oriado Carreira Castro, los cabos Manuel Lamas Fornos, Manuel Gómez Agrejo, Edelmir Docampo, José Fernández, Andrés Moral Nogueira, José Díaz Rodríguez, Avelino Rodríguez Andrade, Manuel Gómez Corral, Vicente Rebollo Fraga, Francisco Sanjurjo Cao, y Manuel Fernández. Regimiento Zaragoza 30. Segundo batallón, tercera compañía.

El sargento José Hortas Fernández y los soldados Juan Santiso Bertorini, Manuel Pichel Peña, Daniel Varela Sánchez, Jesús Núñez Fernández, Enrique Díez, Jesús Fuentes, Daniel Rosal, José Lafuente, Indalecio Carrete Regimiento Zaragoza número 30. 7.º batallón, tercera compañía.

El teniente Celestino Alvarez Minguela, el cabo Victoriano Arraella, el soldado Francisco Cruz, y el alférez Julio Biz, regimiento de Zaragoza número 30.

El cabo Enrique Fernández Trece ligero de Artillería. Los soldados de Sanidad Militar, Luis Pérez, Domingo Venturoso, Manuel Arán Cabanas, José María Lage, Manuel Palomo, Ciferriño Villanueva, Gonzalo Orucha, Juan Raposo, Luis Barros, Alfonso Díaz, Alberto de la Fuente, Eliseo González y Julio Martín González. Segunda compañía número 10 del grupo de Sanidad Militar de octavo Cuerpo de Ejército.

LEA VD.

## EL PROGRESO

# "L'Echo de Paris" y "L'Action Française" denuncian las violaciones de la "no intervención"

Paris.—"L'Echo de Paris" publica el siguiente artículo de Henri de Kerillis:

"El lunes último yo he tomado mi pequeño avión y he volado por el cielo de la región parisiense. El tiempo era muy malo; la bruma ocultaba el sol. Volaba a cincuenta metros cuando aparecí debajo los hangares de Toussú-Paris, que servían en otro tiempo para club de turistas. Gran de fué mi sorpresa al ver que grandes aviones de transporte americanos estaban alineados en el suelo y que guardias móviles numerosos los custodiaban. ¿Y cómo? ¿Por qué? Porque se me dijo en seguida; se trataba de un convoy de aviones destinados a España roja sobre el cual velaban los soldados franceses. ¡Eso es la neutralidad! ¿Y la historia, todavía más fuerte de los diecisiete aviones venidos de Santander (?) y aterrizados en Pau?"

Es evidente que esos diecisiete aviones no podían perderse en la niebla como lo afirma el comunicado oficial. Diecisiete aviones que se posan juntos sobre el mismo aeródromo no son aviones perdidos, sino aviones en flotilla que rebelan el orden de alcanzar el mismo destino.

El incidente a continuación del de Toulouse-Montaudron, confirma que la aviación roja utiliza las bases francesas para hacer su aprovisionamiento de combustible entre el frente Mediterráneo y el frente Atlántico. Nuestro país se convierte en la gran base aeronáutica roja contra Franco en la অপেরa lucha por Bilbao.

Más sobre los aviones de Pierre Cot. Continúa la neutralidad más estricta en todos los sentidos, lo demuestra muy a las claras los datos que publica la "Action Française" y que reproducimos a continuación.

El día 4 de octubre llegaron a Madrid 10 aviones Potez, 14 Dvoitine y 6 Loire.

Respecto a esos aparatos Loire es de notar que desde Paris se mandaron por separado las ametralladoras para que en Madrid fueran montadas por un ingeniero francés mandado para el caso, más las ametralladoras no llegaron a Madrid, ya que las requirió la FAI en Barcelona, encuyéndolas en su ya larga colección de estos utensilios.

Para suplirlas se montaron en los aparatos ametralladoras Estark. En la misma fecha, en los aeródromos de Madrid, se encontraban 20 aviadores y 40 mecánicos.

En Sariñena (frente de Aragón) se encontraban: 6 Nieuport-Delage de caza, 1 Haviland (Dragon) de bombardeo inglés, 1 Fokker de bombardeo, 2 Lete que efectuaban el viaje de línea Alicante-Toulouse y que pertenecen al Air-Franco transformados en aparatos de bombardeo, los usan los rojos como tales. Dos pequeños Zines de turismo.

El día 12 de octubre llegaron al aeródromo de Barcelona 42 aparatos rusos destinados al aeródromo secreto de Alcalá de Henares.

Mientras tanto el navío ruso "Zirvania" llegó con importante cargamento.

A finales de septiembre llegaron mausers procedentes de Méjico. El día 12 de octubre entró en el puerto de Barcelona un navío sin nombre ni bandera, que salió el día 13 después de haber descargado.

Un comunista francés se ocupaba del despacho de Prensa de la Generalidad en la sección de Prensa francesa (Diagonal 442 bis).

En fin, es el Consulado francés un sujeto, desde luego francés, que ocupa de spiar a los contrarios al régimen.

En la España roja, a pesar de la neutralidad de todas las naciones siguen llegando gran cantidad de armas y toda clase de material francés, rusos, mejicanos, etc. Es que la neutralidad. (De Action Française).



ARCAS DE CAUDALES "GRUBER" NUNCA HAN FALADO. Pida hoy mismo el catálogo gratis a la fábrica más importante del ramo. MATTHS, GRUBER, Aparatos, BILBAO. Exposición en Lugo, Casa Vieja, en la calle de Manuel Barja, Representante en la provincia.

## Gran Peluquería Higiénica

La mejor instalada en Lugo - Calefacción central! REINA, 14 - PRIMER PISO

Para señoras: Secciones independientes - Especialidad Mat. el y al agua - Manicura - Tintes - Postizos y asuntos de belleza en general - Siempre novedad en arreglo de melenas.

Para caballeros: Espacioso salón - Gran confort e higiene - 6 sillones americanos Discreta y hábil dependencia.

Calle de la Reina, 14, primer piso (encima de la Joyería de Manso), Teléfono 120.

## Tintorería Los Mil Colores

La que garantiza todos sus trabajos, en Lugo. Limpieza y desinfección de toda clase de prendas. Tefidos en todos los colores a la muestra. Lutos en doce horas.

Comerciantes, la Tintorería Los Mil Colores puede poner en vuestros Almacenes los colores que no tengáis, con toda garantía. Máquinas especiales para Vainicas, punto de Incruste, Plisados Bordados y Forrería de Botones.

Plaza Mayor, 19.-Teléfono 387.-LUGO

## La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

Esta gran Compañía Nacional, ha instalado las oficinas centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en Valladolid, habiendo cumplido así lo dispuesto en la Orden de la Junta Técnica del Estado, de fecha 1.º de Febrero de 1937 según comunicado oficial de dicho Organismo, del día 13 del mismo mes.

Viene, por tanto, funcionando legalmente con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de Incendios, Accidentes, Transportes y otros Ramos.

Subdirección en Lugo: Plaza de España, 27

La charla diaria de Queipo de Llano

Sevilla. — El general Queipo de Llano pronunció anoche su acostumbrada charla. Comenzó haciendo referencia a los propósitos de Alvarez del Vayo, representante de un Gobierno de ladrones y asesinos, autores por inducción de los crimenes más espantosos que registra la historia...

cho la llegada de esos cuarenta y cuatro prisioneros que fueron repatriados y las manifestaciones que han hecho a los periodistas sobre el hambre, las privaciones y miserias de la zona roja...

De San Juan de Luz, algunos diplomáticos han referido conversaciones que tuvieron con el representante de Chile en España, quien ha dicho que Galarza se distinguió por su crueldad, de tal modo que el ministro de Justicia García Oliver, que no se asustaba por tan poca cosa, estaba asombrado por la conducta sanguinaria de aquél...

Terminó dando cuenta de las operaciones efectuadas en el día de ayer. Enseñanza para aprender a conducir automóviles. Se dan clases prácticas para conductores de automóviles, desde las seis de la mañana a las once y desde las tres de la tarde a las seis...

CENTRO DE NEGOCIOS - de - MANUEL F. REIJA Gestor Administrativo, matriculado AGENCIA REIJA Corroboración testamentos. Declaraciones herederos. Ventas y trasposos. Compra de efectos públicos para fianzas. Certificación de penales y últimas voluntades. Apoderamientos. Gestiones en Oficina: públicas, etc, etc Legalizaciones Calle de San Marcos número 27 1.º - Teléfono 29 LUGO

PERDIDA de una cartilla militar a nombre de José Lasa Fresco. Se ruega a la persona que la hubiese encontrado la entregue en esta Administración.

En Salamanca se ha celebrado una grandiosa manifestación de adhesión a Alemania, Italia y el Generalísimo Franco

Discursos del Generalísimo, de los embajadores y otros

Salamanca.—A las siete de la tarde organizóse grandiosa manifestación para expresar solidaridad a Alemania e Italia, barbaramente atropelladas por el Gobierno rojo de Valencia. Iban en cabeza las banderas de España, FET, Alemania, e Italia. Hubo gritos triplicados de Franco.

El general Millán Astray pronunció breves y vibrantes palabras. Eugenio Montes dijo: Los españoles sienten en su corazón la herida que dignidad de Alemania han querido infringir hoy el gobierno de gangsters de Valencia...

Esperamos que esta ardiente solidaridad de la muerte sea pasada las horas difíciles hacia las cuales se apresure la victoria de nuestros soldados, ardiente solidaridad en la vida para que conjuntamente alemanes, italianos y españoles puedan decir al mundo con orgullo que si estaban vigilantes con el arma al brazo era para defender la paz de los hombres de buena voluntad.

Más detalles de al información

Ante la Embajada italiana pronunció un discurso el señor Ridrujo, delegado de Prensa y Propaganda de la FET. El Gobierno de Valencia dijo y toda la canalla del orbe, están tratando de aniquilar la vida europea occidental y eterna. Frente a esta consigna se levanta la España victoriosa que quiere impedir la invasión de la barbarie. Los vencedidos irritados quisieran que hiciésemos pacto los vencedores.

¡ESPAÑOLES y EXTRANJEROS! ¡AL TERCIO!

Todos los que deseen alistarse pueden hacerlo de 18 a 35 años sin documentación, para más detalles e informes dirigirse a la Caja Recluta de esta capital de 9 a 13 y de 15 a 19 todos los días.

Los que admiráis las glorias del guerrero; los que gustáis de azares y aventuras; los que necesitáis lugar de olvido y redención. Los que penséis ingresar en la Guardia civil, Seguridad, Asalto y Carabineros

EL TERCIO OS ESPERA

Los caballeros legionarios os recibirán como hermanos; hermandad sellada con su sangre, en el duro yungue de la guerra. Allí encontraréis comida escogida, sana y abundante; primas de enganche crecidas y periódicas; buen vestuario, trato excelente, correcto y caballeroso; justicia sana para vuestros premios y ascensos

Podéis llegar a CAPITANES de la LEGION; podéis ingresar en la Guardia civil, Asalto, Carabineros

Cabos, cornetas, tambores, soldados de todas las armas y cuerpos, de reclutamiento y voluntarios; podéis solicitar el ingreso en la PRIMERA LEGION DEL TERCIO, CON BANDERIN DE ENGANCHE EN LA CAJA DE RECLUTA DE LUGO núm. 51.

Table with columns: HABERES, LEGIONARIOS DE SEGUNDA, CUOTAS. Rows include: Primero y segundo año, Comida, Masita (vestuario), En mano, Tercero y cuarto año, Quinto año, Premio mensual, Décimo año.

Cuerpo de Suboficiales Sargentos... 631,00 al mes Brigadas... 755,00 al mes Subtenientes... 909,00 al mes Alféreces... 608,00 al mes Tenientes... 720,00 al mes Capitanes... 1.089,75 al mes

NOTA.—Los suboficiales, además de los sueldos indicados, disfrutarán de 0,50 pesetas diarias en concepto de plus de campo, cuando se hallen separados de la Plana Mayor, y los quinquenios que les correspondan.

REENGANCHES

Los que terminaron su compromiso de enganche obligatorio en la Legión deseen continuar en sus filas, podrán hacerlo con sujeción a las siguientes bases: Se admite el reenganche por periodos de seis meses, o por uno, dos, tres, cuatro o cinco años, siendo las primas que les corresponden de 50 pesetas por cada seis meses, después de cumplido el compromiso de cuatro años, y a partir del quinto año de servicio, cuatrocientas pesetas anuales a cobrar por doze partes del total.

HALLAZGO

En la vía pública ha sido hallada una cartera conteniendo cierta cantidad de dinero. La persona que acredite ser su dueño pasará a recogerla en Ruanueva, 75, previo pago de este anuncio.

Clases de taquigrafía a domicilio HONORARIOS ECONOMICOS Razón de 5 a 8 de la tarde Ronda de Castilla, 36-1.º

Colchonero a domicilio Recibe los encargos en la confitería de Agustín Conde, Doctor Castro, 8.

Lechería Moderna M. Becerra, 19 - Teléfono, 70

DINERO Se facilita a préstamo y módico interés, sobre fincas urbanas en la capital. Para informes dirigirse a la Subdirección de la Compañía "El Norte" Santo Domingo, 5.

ANGEL MIRAYO CLASES PARTICULARES Ruanueva-77, 2.º

Anúnciese Vd. en EL PROGRESO

Gran Café-Bar La Terraza Instalado en el sitio más céntrico de la ciudad PLAZA DE ESPAÑA SOPORTALES, 3. Instalación modernísima - Gran confort Servicio esmerado - Artículos de primera calidad Licores de las mejores marcas Cocktelaría fina - Gran variación de tapas Café y copa de coñac 0'90 Incluidos los impuestos Se despacha cerveza en Bock

Dr. Eduardo Rodríguez Fernández Especialista en enfermedades del ESTOMAGO, INTESTINOS e HIGADO Rayos X, ultravioleta - Diatermia, laboratorio SANTO DOMINGO, 11 - 2.º - TEL. 309 Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6 - (Ferretería Asturiana)

Hierros redondos para cemento armado: planos, ángulos, chapas, etc. HIJO DE Román Fernández Ferretería Asturiana, Sto. Domingo, 11

BAZAR QUIJADA Construcción de Muebles Quiroga Ballesteros, 9 LUGO

Aguas de Mondariz y Cabreiroá frescas Ultramarinos de Severino Prado Quiroga Ballesteros, 14. - Teléfono 328

CLÍNICA T. NUÑEZ CORDERO Médico cirujano especialista Ex-practicante numerario del Gran Hospital de Santiago MEDICINA GENERAL Enfermedades de la PIEL, VENEREO, SIFILIS y propias de la MUJER NEURASTENIA - IMPOTENCIA - ELECTRICIDAD MEDICA Consulta de diez a una y de cuatro a seis SAN ANDRES, 117-2.º LA CORUÑA

ANGELA PARDO CELADA MÉDICO Especialista en partos y enfermedades de la mujer y en niños primera infancia (Laboratorio) Ex-médico interno del Hospital de San Carlos de Madrid. Ex-Ayudante del Doctor Varela Radio en la Maternidad de Santa Cristina y San Carlos (Madrid). Ex-ayudante de los Profesores Heynemann (Director de la Clínica de mujeres) y Roedelius (Director del Segundo Departamento de Cirugía) Hospital de Eppendorf (Hamburgo). Consulta de once a una de la mañana y de cinco a seis de la tarde San Pedro, núm. 30-2.º LUGO Teléfono, núm. 413

Sección de anuncios breves Estos anuncios se reciben hasta las nueve de la noche Arriendos SE ALQUILAN dos amplios y soleados pisos con calefacción y cuarto de baño y el almacén de la casa número 11 de la Avenida de Monre, y el primer piso de la casa número 8 de la calle de la Reina. Informarán en la Avenida de Monre, 11-primero derecha. SE ARRIENDA o se vende una casa en la escalinata de la estación del ferrocarril, con piso, buhardilla, garaje, patio y huerta. Para informes, Ronda de Castilla, número 30. Hotel Lucense. SE ARRIENDA un amplio lugar en Rosenda, (Saamassas, Lugo), conocido por la Casa de Amaro. Para informes en la misma casa. SE ARRIENDA un piso de moderna construcción. Avenida de Monre Ríos, 16. Ventas SE VENDE una farmacia acreditada en punto céntrico de la localidad. Informa el procurador don Desiderio López Díaz. Manuel Berra, 24. bajo. SE VENDE la casa número 9 de la calle Titeria. En la misma darán razón. SE VENDE la casa número 8 de la calle de Buenas y de la calle de la Ronda. En la misma darán razón. SE VENDE la casa número 9 de la calle Titeria. En la misma darán razón. SE VENDE la casa número 8 de la calle de Buenas y de la calle de la Ronda. En la misma darán razón.

**VENTA**  
Número suelto del día, 15 céntimos  
Atrasado, de fecha fija, 25 céntimos

# El Progreso

**SUSCRIPCION**  
En Lugo, capital, 2,50 pesetas al mes  
Fuera, 7'50 pesetas trimestre

## Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Servicios para el día de hoy, 2 de junio de 1937:  
Jefe de servicios, Jesús Fernández Carral.

### GUARDIA DE CUARTEL

De seis a catorce: Jefe de guardia, Genaro Rosón. Militante, Rodolfo Boch Gomá.  
De catorce a veintidós: Jefe de guardia, Gonzalo Vázquez Arias. Militante, Gustavo Sánchez López.  
De veintidós a seis: Jefe de guardia, Antonio Gallur. Militante, Jesús Rodríguez López.

### CON LA GUARDIA CIVIL

A las siete, correrías, José Leiva y Ramón Lorenzo.  
A las 13,45, servicio de trenes, Juan Rodríguez Silva.  
A las 17,45, ídem ídem, Gerardo Ferrero Salgado.  
Imaginaria, Isidoro Valcárcel.  
A las 23, vigilancia, Liborio Rodríguez López.  
Imaginaria, Carlos Barrial.

### CON LA SEGURIDAD

De catorce a veintidós: Fernando Saldaña, Pascasio Mesa y Rodrigo Castro.  
Imaginaria, Darío Fernández Bouzas.  
De veintidós a seis: Victorino Varela, Vicente Latorre y Octavio Cancio.  
José Carril, Estación.  
Imaginaria, Ramón Baamonde.

### AVISO

Se ordena a todos los camaradas francos de servicio acudan hoy, a las doce horas, a la Plaza de Santo Domingo, para asistir a la manifestación que se celebrará en adhesión a Alemania e Italia.  
Lugo, 2 de junio de 1937.—El secretario militar.

## AVISO Y CONVOCATORIA AL PUEBLO DE LUGO

Hoy a las doce en punto de la mañana, se organizará una grandiosa manifestación, para hacer presente a las naciones amigas, Alemania e Italia, víctimas estas días de la barbarie asiática, la adhesión incondicional del pueblo de Lugo, que al igual que toda la España Azul, vibra de indignación ante los brutales atentados a la dignidad y al prestigio de esas imperiales naciones. Hoy, la Falange Española y Tradicionalista de las J. O. N. S. invita a todas las autoridades y representaciones y a todo el pueblo de Lugo, para que se congregue a las doce en punto de la mañana en la plaza de Santo Domingo, en donde se formará una manifestación, que se dirigirá al Gobierno civil a invitar al excelentísimo señor gobernador para que presida y dirija el acto seguido al Hotel Méndez Núñez, donde se hallará el señor cónsul de Alemania en esta provincia, quien recibirá las muestras fervientes de simpatía y cariño al mismo tiempo que la emoción de los lugucenses en esta hora de dolor, en que marinos alemanes e italianos, han caído cumpliendo con su deber, víctimas de la saña marxista.

Invitamos también — invitación que nos vemos imposibilitados de hacer personalmente dada la premura del tiempo — al comercio para que cierre sus puertas; a los Centros de Enseñanza, para que suspendan sus clases; al vecindario, para que engalane sus balcones y, en general, que se participe toda la actividad, para que todos acudan a rendir el debido homenaje a esas grandes naciones, Alemania e Italia, que son nuestras hermanas.  
¡Arriba Italia!  
¡Arriba Alemania!  
Saludo a Franco: ¡Arriba España!

## La novena del Santísimo

Con la misma solemnidad y concurrencia de los días anteriores continuó ayer la novena que viene celebrándose en nuestra Catedral Basílica en honor de Jesús Sacramento.

El tema desarrollado por el ilustre prebendado de Vitoria fue sumamente práctico. La verdadera vida sólo se puede encontrar en la Divina Eucaristía por que ella es la que encausa las pasiones, las refrena y constituye medicina eficaz contra los abusos de aquéllas. En períodos verdaderamente afligidos y con delicadeza exquisita abordó el tema, terminando con una cálida y fervorosa invitación a todos los hijos de Lugo para que se acercaran con frecuencia y aun diariamente a recibir la sagrada comunión.

El coro de música, insuperable. El maestro Tapiés con su inteligente batuta y todos los que lo forman obedientes a las indicaciones del maestro, realizan una labor admirable y contribuyen poderosamente al esplendor de estos cultos.

La emisora local continúa radiando con verdadero éxito todos los actos de este solemne novenario.

En la bendición con el Santísimo ofició el M. I. señor magistrado asistido de los beneficiados señores Souto y Novoa.

## La fiesta del Sagrado Corazón

Es preciso este año exteriorizarla a fin de proclamar el Reino social de Cristo.—Comuniones y colgaduras.—Lugo responderá como tiene de costumbre a este requerimiento de homenaje al Corazón divino

Reinará en España y con más veneración que en otras partes. Tales fueron las palabras de afecto y de amor pronunciadas por el mismo Cristo al V. Padre de Hoyos en una de sus estéticas apariciones. Y este Reino social de Cristo fue reconocido por España en día oficial por la augusta Majestad que regia los destinos de la nación, cuando España levantaba en el Centro geográfico de aquella, en el Cerro de los Angeles, el testimonio más elocuente de este reconocimiento y de sumisión perpetua al Redentor del género humano a Cristo Rey.

¿Qué importa que manos criminales y sacrilegas hayan derrumbado con satírica mofa el preclaro monumento levantado al Corazón divino, si cada uno de los españoles lo tiene elevado en el centro de su corazón y allí le repite con ansias amorosas que apremie el triunfo de su Reino en nuestra amada patria? ¡Infelices! Mal que les pese, esos escorbos hacinados en el cerro de los Angeles, constituyen hoy, coronados ya por la bendita bandera gualda y roja, el mejor monumento que España podía haber levantado al Sagrado Corazón y que de sus ruinas ha de surgir la España cumplidora de los deseos del Corazón amante de Jesús, de reinar en España y con más veneración que en ningún otro pueblo de la tierra.

## Para los soldados tuberculosos

Para solucionar la buena asistencia y atender a nuestros enfermos tuberculosos y heroicos soldados víctimas de esta enfermedad, el Excmo. Sr. Presidente del Patronato Nacional Antituberculoso don Severiano Martínez Anido, ha tenido la feliz idea de iniciar una suscripción para la adquisición de camas.

Se ha fijado un tipo de donativo de 250 pesetas para la adquisición de una cama completa. Hoy pasan de 200.000 pesetas las recaudadas para este fin y esperamos del pueblo lugucense que corresponda como otras provincias en situación económica más difícil.

Ayudemos todos a esta obra Patriótica y Sanitaria. Personas pudientes contribuir en todo lo posible para que no exista un enfermo tuberculoso sin cama. Personas sanas sacrificadas por los que sufren.

Los donativos pueden entregarse en el Gobierno civil a nombre de "Comité Antituberculoso de la provincia de Lugo".

Entre los donativos recibidos figuran uno del Personal del Instituto provincial de Higiene de 250 pesetas y otro del médico de dicho Instituto don Sebastián García Martínez también de 250 pesetas.

Pepita Motta de Truyols, Palma de Mallorca, una cama, 250 pesetas; José Roca Mir, Palma de Mallorca, una cama, 250 pesetas; Pedro Estany Rotger, Palma de Mallorca, cuatro camas, 1.000 pesetas; Miguel Fiol Coll, Palma de Mallorca, una cama, 250 pesetas; Fernando Alzamora, Palma de Mallorca, una cama, 250 pesetas; Catalina Carbonell de Alzamora, Palma de Mallorca, una cama, 250 pesetas; José Ballester Rullán, Palma de Mallorca, una cama, 250 pesetas; Francisco Ballester Rullán, Palma de Mallorca, una cama, 250 pesetas; Damián Ranis Mut, Palma de Mallorca, una cama, 250 pesetas; Margarita Martínez de Cladera, Palma de Mallorca, una cama, 250 pesetas; Mateo Simó Valent, inspector de los talleres de la Compañía Transmediterránea, Palma de Mallorca, una cama, 250 pesetas; Alzamora, S. A., Palma de Mallorca, una cama, 250 pesetas; Ayuntamiento de Calera (Toledo), una cama, 250 pesetas; José Velada Ilana, Calera (Toledo), una cama, 250 pesetas; personal Jefatura de Obras Públicas, Toledo, una cama, 250 pesetas; personal sucursal del Banco de España, Toledo, una cama, 250 pesetas; varios vecinos de Oropesa (Toledo), una cama, 250 pesetas; Otilio de Vega Gómez, Avila, una cama, 250 pesetas; Julián Francisco de Vega Gómez, Avila, una cama, 250 pesetas; Lorenzo Muñoz y señora, Avila, una cama, 250 pesetas; señora viuda de Manglano, Avila, una cama, 250 pesetas; señores de Manglano, Avila, una cama, 250 pesetas; Dorothea de la Hera Peniza, Piedrahíta (Avila), una cama, 250 pesetas; vecinos de Horcajada, Hoyoredo, San Miguel de Serrezuela, Guisando, Arévalo, Velayos, Cepeda de la Mora, Hernansancho, Villanueva de Gómez, San Pascual, Santa María del Berrocal, El Mirón, Hoyos del Espino, Piedrahíta, Villar de Corneja, Pradolongo, Poveda, Hoyocaseiro, Navalpérez de Tormes, Zapardiel de la Rivera y Avila (todos de la provincia de Avila), 31 camas, 7.750 pesetas; Defensa Ciudadana, Badajoz, una cama, 250 pesetas; Manuel Sito y señora, Badajoz, una cama, 250 pesetas; señores cateóricos y auxiliares del Instituto, Badajoz, una cama, 250 pesetas; Periódico "Hoy", Badajoz, dos camas, 500 pesetas; Manuel Gil Co-

Por eso, para testimoniar este deseo y obtener del Corazón divino su pronto Reino de paz y de amor, hemos de exteriorizarlo, el próximo viernes, festividad del S. Corazón, engalanando con colgaduras en las que aparezca el emblema del divino Corazón, los balcones de nuestras casas y los edificios públicos; llamando nuestros conculgatorios en los templos y acudiendo a expiar y a reparar al Señor de tantas profanaciones.

¡Lucenses! ¡Todos en pie, en la gran fiesta del viernes dedicada al S. Corazón! Todas las ciudades liberadas han de exteriorizar su testimonio de amor al Corazón Divino; Lugo debe hacerlo y lo hará, porque siempre supone responder a toda iniciativa que responda a un homenaje al S. Corazón, siempre latiendo de amor en su trono perpetuo en la Catedral Basílica.

¡Hijos de la ciudad del Sacramento! Que no haya una sola casa que no ostente colgaduras el viernes. Que todos los habitantes de Lugo reconozcan la soberanía social de Cristo Rey, con sus comuniones, con sus adoraciones y con esa muestra de exteriorización de sus ansias y fervores hacia el divino Corazón.

¡Lucenses! ¡Viva el Sagrado Corazón de Jesús! ¡Viva Cristo Rey! ¡Viva España!

## Gobierno civil de la provincia de Lugo

### UNA SANCION

Por el gobernador civil ha sido sancionado en el día de hoy con una multa de quinientas pesetas, un alcalde de esta provincia, por haber observado reiterada desobediencia a las órdenes de este Centro, aperebiéndose, además, con una multa de cincuenta pesetas por cada día que transcurra, después de los seis fijados para el cumplimiento del servicio, sin que lo efectuó.

Por este Gobierno civil se hace pública dicha medida, haciendo constar que se repetirá en cuantos casos de desobediencia de las referidas autoridades municipales surjan, esperando del celo, lealtad y amor a España de los interesados, que sabrán evitar tengan que repetirse esta clase de sanciones y aperebimientos.

## Asamblea local de la Cruz Roja

La Junta encargada del mejoramiento de alimentación del Hospital Militar de Santa María, que cesó el 11 de mayo, entregó al Hospital de la Cruz Roja la cantidad de dos mil pesetas, 6 jamones, 20 lacones, 6 uñas, un trozo de tocino, una lata con mantea, 8 botellas de gulsantes, un bote de mermelada, 2 botes de aceitunas, un bote de pera, 4 de leche condensada, un kilo 700 gramos de achicoria, cuatro y medio de azúcar, doce kilos de unto, una caja de galletas, media caja de sopa, 2 latas de aceite, una libra de chocolate, 10 kilos de café, 3 botellas de coñac, una de curaqueo, una de benedictino, 2 de moscatel, 2 de vino Morles, una de Oporto, una de Carmelitano, otra de champagne, una de anis, dos de vino rancio, una crema de café, una de vermouth Cinzano, una de ponche y dos de vino de quina, y un saco de habas. Cuarenta botellas de agua de Mondariz.

Vendas, algodón y doce botes de tafeo, y otras cosas de botiquín. Catorce reses bravas y cuatro barras de jabón.

La Asamblea local de la Cruz Roja agradece muchísimo el envío tan importante que le ha hecho la Junta aludida.

## Extracto del «Boletín Oficial»

El «Boletín Oficial» de la provincia correspondiente al día de ayer inserta lo siguiente:

Nota de la Comisión gestora de la Diputación relativa al nombramiento de auxiliar para la recaudación de cédulas personales en la tercera zona.

Requisitoria del juzgado número 3 de Madrid.

Extracto de los acuerdos adoptados por el Ayuntamiento de Germa de durante el primer trimestre del corriente año.

Edictos de los Ayuntamientos de Pastoriza, Taboada y Triacastela, referentes a asuntos de trámite.

Edictos de varios juzgados de la provincia.

Certificación de una sentencia dictada por el juzgado de primera instancia de Sarria.

## Jefatura de Requisa de Lugo

### SERVICIO DE AUTOMOVILES

Por el presente se pone en conocimiento de todos los propietarios y poseedores de coches afectos a esta Requisa, tanto turismos como camiones y ómnibus que vienen figurando como averiados, que en cumplimiento de órdenes recibidas de la Superioridad han de ponerlos en estado de servicio, para prestar los que le fueran ordenados, en plazo prudencial, advirtiéndoles que en caso de no hacerlo les serán incautados los referidos vehículos para su reparación por el servicio de Recuperación, pasando con carácter de permanentes a los servicios del Ejército.

Lugo, 1 de junio de 1937.—El comandante jefe.

## El «Ciudad de Barcelona», hundido

Salamanca.—El barco mercante «Ciudad de Barcelona» se ha hundido a la una y treinta de la tarde de ayer a consecuencia de haber chocado con una mina.

La tripulación compuesta por ciento diez hombres ha perecido en el naufragio.

## De la Guardia civil

Ascensos

Han sido promovidos al empleo inmediato las brigadas de la Guardia civil de esta Comandancia, don Manuel Castro León, don Pablo Puente Aguirre, y don Tomás Guillardín Blas.

Enhorabuena.

## La Región

### Niña mordida por un perro rabioso

La Coruña.—Fue mordida por un perro en la calle de Santiago la niña de ocho años Amparo Méndez Reguera, domiciliada en la calle de Sinagoga, 3.

Sufrió heridas de importancia en la mano derecha, de las que fue curada de primera intención en la Casa de Socorro del distrito del Hospital.

El perro, que al parecer se hallaba hidrófobo, fue muerto por dos guardias municipales y llevado a Caballerizas para hacersele la autopsia.

### Le llevan 450 pesetas a una señora

La Coruña.—En la plaza de San Nicolás, robaron de uno de los bolsillos del abrigo un monedero, con 450 pesetas y dos sortijas de oro, a doña Josefina Riancho González, vecina de la calle Real 23, cuarto. Se ignora quien sea el autor de este hecho del que se dió cuenta a la policía.

### Cogida en el «garlito»

La Coruña.—Anteayer de madrugada, en ocasión en que se encontraba en el interior de la casa que habita en Monelos 27, bajo, Francisco Moar Vázquez, fué detenida María Fuentes Fuentes, de cincuenta y nueve años, sin domicilio.

María se dedicaba a robar en la citada vivienda, habiéndose apoderado de varios efectos, que fueron recuperados.

La detenida fué puesta a disposición del Juzgado de instrucción de guardia.

### Consejo de guerra para hoy

El Ferrol.—A las diez de la mañana del miércoles se celebrará en la Sala de Justicia de este Departamento marítimo un Consejo de guerra de oficiales generales, contra el auxiliar de Infantería de Marina Martín Parreño, del crucero «Cataluña».

A las nueve y media de la mañana, ante el altar de la Virgen del Carmen en la Iglesia de San Francisco, se celebrará una misa de Espíritu Santo, para asistencia

## CRONICAS ARGENTINAS

## La revolución española vista de América

### Las naves argentinas y los asilados

Mucha es la gratitud que millares de españoles deben a las naves de guerra de la República Argentina, el «25 de mayo» y el «Tucumán», que generosamente han transportado a numerosos asilados lejos del peligro que corrían en Madrid, de ser asesinados o encarcelados.

Esa gratitud, en parte, acaba de manifestarse por parte de una familia pudiente, española, entregando al Asilo Naval la suma de 2.000 pesos y haciendo constar que es una pequeña prueba de agradecimiento por los invaluables servicios prestados por la marina argentina a la causa de la humanidad.

Dicen esos compatriotas que cuando quisieron dar ese donativo al comandante del torpedero «Tucumán», en el momento de abandonarlo en Marsella, el comandante contestó en la forma más conmovedora y de simpatía hacia España que no aceptaba nada por que «todo lo necesitáramos para aliviar el dolor de nuestra pobre patria».

La misión de los barcos argentinos se ha atraído la admiración del mundo y bien es verdad que su hermosa tarea jamás pueblo alguno la realizó en las guerras contemporáneas. Primero, sosteniendo los diplomáticos el «derecho de asilo» con inquebrantable decisión, negado en un principio por el gobierno rojo; luego, enviando un barco de guerra en carácter permanente, para llevar a cabo la evacuación de tantísimas personas refugiadas en las embajadas y legaciones de la capital española, impidiendo así la consumación de muchos otros actos de salvajismo, como los de la Cárcel Modelo.

La colectividad española se apresura a rendir un cálido homenaje a los marinos de la Argentina tan pronto como den por terminados sus servicios en las costas peninsulares y se ordene su regreso. No podía faltar este gesto de hidalguía de nuestra parte para quienes acudieron a tiempo, a salvar tantas vidas, sin reparar en sacrificio, ni en el costoso presupuesto de mantener un buque en la armada nacional en tierras tan lejanas.

He aquí la gesta magnífica de esas gallardas naves, transportando a lugar seguro esa carga humana implorante, dolorida por la tragedia de días aciagos en que la vida estuvo en el dintel de la muerte; ancianos, mujeres y niños, gentes de toda categoría social sobre quienes se cernía la amenaza de aniquilamiento por las hordas rojas, sedientas de sangre, ávidas de venganza en seres indefensos e inocentes.

El pabellón argentino azul y blanco, creado por el general Belgrano en una visión celestial, ha cobijado a nuestros compatriotas españoles poniéndolos en salvo... Y se ha cubierto de gloria!

Las naves de guerra argentinas

### Accidente desgraciado

Santiago.—Ingresó en el Hospital a consecuencia de heridas recibidas al ser atropellada por una bicicleta la niña de seis años Purificación Lea de la Fuente, hbañándose en la piscina de la casa de la familia de la Fuente, en la zona de Socorro del distrito del Hospital.

El accidente ocurrió en la tarde de ayer, cuando la niña se bañaba en la piscina de la casa de la familia de la Fuente, en la zona de Socorro del distrito del Hospital. La niña sufrió heridas de importancia en la pierna izquierda, otra en la nariz y otra en la parte interna del muslo derecho de pronóstico reservado.

### Cien pesetas y un reloj

Orense.—Rosita Vázquez Vázquez, de veintidós años, que vive en Villa Valencia, denunció en la Comisaría, que de su casa le habían robado cien pesetas y un reloj. Resultó ser autora de la sustracción, Olimpia Conde Carnero. El asunto se sustanciará definitivamente en el Juzgado.

Porque le impiden unos amores, agrede a la novia, a sus padres e intenta suicidarse

Pontevedra.—Por unos amores contrariados ha ocurrido en Bueu un desgraciado suceso, que pudo haber tenido trágicas consecuencias.

Los jóvenes de aquella villa José Bernárdez Otero y Asunción Álvarez Villa sostenían relaciones amorosas, a las que eran opuestos los padres de ella.

En la noche del domingo estaban aquellos hablando a la puerta de la casa de ella, cuando hicieron su presencia sus padres, que hicieron paten de nuevo su contrariedad a tales amores.

Surgió una discusión, durante la cual el José le emprendió a golpes con los padres de Asunción, a la vez que, sacando una navaja, agredió a ésta, dándole varias puñaladas.

Luego volvió el arma contra sí, con el propósito de privarse de la vida. Se dió un fuerte corte en el cuello.

Los dos novios, en grave estado fueron traídos al Hospital Provincial, en donde quedaron encamados.

## ACLARACION

### De Mondoñedo

#### FALECCIMIENTO

Ha fallecido en esta ciudad María Remedios Nogueira Miranda viuda de Tapia.

Unimos nuestro pésame a los muchos que sus familias están recibiendo.

### ALFONSO DIAZ

Buenos Aires, Mayo de 1937.

## Servicio de Recuperación de Automóviles

### Sección delegada de Movilización Industrial

#### RECAUCHUTADORES!

Habiendo recibido la Fábrica Militarizada, afecta a este servicio, Hispano-Belga, de Vigo, primeras materias para el recauchutado de cubiertas, a ella podéis dirigir vuestros pedidos, acudiendo a esta Jefatura, Linares Rivas, número 35, Coruña, teléfono 1.193, si fuera necesario, para la rápida resolución de cuantas dificultades se os presenten.

#### AUTOMOVILISTAS!

Si queréis conseguir un buen rendimiento y seguridad, en el recauchutado de vuestras cubiertas, acudid antes de que se estropeen las lonas.

Muy pronto se dispondrá de primeras materias, en cantidad suficiente, para el normal desenvolvimiento de esta importante industria.

El orden de preferencia, en los recauchutados de cubiertas, será fijado por los señores ingenieros provinciales de Recuperación y delegados de los mismos a los que debéis de acudir.

La Coruña, 29 de mayo de 1937.

## Ofrenda al Santísimo Sacramento

### DONATIVOS RECIBIDOS

Señores don:  
Primo Roca Novo, 5 pesetas; Bautista Varela Fernández, 15; una devota, 1; Amparo Omega, maestra, 5; Jesusa Murado, 5; Aurora Carro de Crespo, 25; una devota, 1; Modesta Pérez Rogina, viuda de Rols, 5; Petra Arrieta, 10; Teresa Sánchez Arrieta, 5; Mercedes Sánchez Arrieta, 5; Luis Sánchez Arrieta, 5; Antonio Pereira Fernández, 5; Mercedes Pereira Fernández, 5; María Marey, viuda de Dorribo, 2. Recaudado en EL PROGRESO: Doña Irene García, de Merino, 5 pesetas.

## Milicia Nacional Española

De orden del comandante jefe de esta Milicia se ordena a todos los milicianos francos de servicio para que asistan hoy a la manifestación de adhesión a Alemania e Italia que a las doce horas partirá de la Plaza de Santo Domingo.

Lea usted EL PROGRESO, diario de gran circulación y exclusivamente informativo.

Hoy se presenta en el Teatro Círculo la Compañía de Comedias Cómicas de Juan Calvo

Como ayer anunciamos se inicia hoy en el coliseo de la Alameda una brevísima temporada de comedias netamente cómicas. Hoy se presenta la compañía de comedia granatista: «Los marqués de Matute», de los autores Sevilla y Carreño. La compañía de Juan Calvo, elen co admirablemente conjuntado, agotará las localidades en el Teatro Círculo, a lo que contribuirá los precios señalados.

## De Mondoñedo

#### FALECCIMIENTO

Ha fallecido en esta ciudad María Remedios Nogueira Miranda viuda de Tapia.

Unimos nuestro pésame a los muchos que sus familias están recibiendo.

## ACLARACION

Al reseñar los actos de la Ofrenda al Santísimo, en nuestro número de ayer, hemos dicho equivocadamente que figuraban en la comitiva oficial con los maceros el Ayuntamiento de Lugo, los de la Diputación de esta provincia, y no, en estos últimos, sino la Corporación municipal de Santiago.

Para trabajos tipográficos con prontitud, esmero y economía en EL PROGRESO

## De la Policía urbana

#### Multas

Fueron multados por la Alcaldía por infracción de las Ordenanzas municipales:  
Dolores Cela, con 2 pesetas; Dolores Blanco, 3; Filomena Fernández, 2; José López Varela, 2; Lorenzo Neira, 2.

#### El precio de los mercados

Centeno, los diez kilos, 5 pesetas; maíz, ídem ídem, 5; judías, ídem ídem, 5; nuevos, docena, 1,50; patatas, los 50 kilos, 9,50; manteca, kilo, 4,50; tocino, kilo, 4,50.

#### Para el consumo público

Se sacrificaron en el Matadero público 33 reses vacunas y 39 cerbas. Entraron en la Plaza de Abastos 2.490 kilos de pescado.

## ALMANAQUE

Hoy: Santos Marcelino, Pedro, Erasmo, Fotino, Sancio, Vecio, pagato, mrs. ...

Sale el Sol a las 4,47 y se pone a las 19,38. La Luna sale a las 10,10 y se pone a las 12,10. Cuarto menguante a las 5,20.

## Restaurant Fornos

Mariscos de todas clases. Cordero, vaca, cerdo, pollo, pavo, etc. Platos para hoy:  
Langosta en dos salsas, salmón, metrehotel, gallina merluza, langosta, las con guisantes, merluza a la bisbita a lo Fornos, truchas a la marinera, huevos a la malagueña, párragos del tiempo, cordero, ensalada, riñones estofados, etc.

Postre: Fresas con nata, tarta zupcial.

Se sirve a domicilio.